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УСТУП 

 
 
 
Дзмітры Шатыловіч  з'яўля ецца адным з  пачыналь нікаў белару -скага 

літаратурнага руху ў пасляваеннай Полыпчы, прадстаўніком найбольш 
традыцыйнага нурту ў нашай паэзіі, членам Беларускага літаратурнага 
аб'яднання „Белавежа". Друкуецца ў „Ніве"  і кніжных выданнях  БГКТ ад 
1957 года. 

Паэзія Шатыловіча вядома беларускаму чытачу ў  Полыпчы. Піша ён з 
размахам, любіць маляваць шырокія палотны, яго вершы ўтрыманы ў 
этнічна-апавядальнай танацыі. Уся паэтычная творчасць моцна звязана з 
канкрэтнымі гістарычнымі падзеямі і сучаснай рэчаі снасцю,  з  фактычнымі 
перажываннямі. Т аму дзеля  лепшага зразумення гэтай творчасці  варта 
звярнуцца да яго цікав ай біяграфіі. 

Нарадзіўся Дзмітры Шатылошіч 8  лі стапада 1926 года ў  вёсцы Чаромха на 
Беласточчыне. У  час акупацыі вывезены на прымусовую працу ў Германію.  
Пасля  вызвалення тэрыторы і, на якой працаваў  у  баузра, уключаны ў  рады  
Савецкай арміі,  скірав аны на фронт і там цяжка паранены. Дэмабілі зав аны з  
арміі  вярнуўся дамоў. Вучыўся ў беларускай гімназіі і польскім ліцэі ў  
Бельску Падляшскім. Вышэйшую адукацыю здабыў у Леніградскім 
электратэхнічным інстытуце і быў накірав аны да працы ў праектнай 
арганізацыі Міністэрства энергегыкі ў Варшаве. У 1974 -1975 гадах працаваў  
на кантракце ў Югаславіі (Тузла), а ў 1986-1988 гадах у Індыі (Бакара).  
Скончыў курсы экскурсаводаў і выязджаў за мяжу з групамі турыстаў.  
ПенсІя нер. Жыве ў Варшаве. 

Паэтычную творчасць Шатыловіча можна падзяліць на тры тэматычныя  
часткі: 

1. Успаміны з роднай вёскі з гадоў маладосці. 
2. Франтавыя перажыванні. 
3. Уражанні з замежных падарожжаў. 
Трывалы след у беларускай мастацкай літаратуры зрабіў паэт асаблів а 

паэз іяй патрыятычнага характару, у якой выказаў любоў да св айго роднага. 
Глыбока прадставіў ён таксама свае франтавыя перажыванні. 
У вершах змешчаных у зборніку паэт дзеліцца з чытачамі ўражаннямі,  

роздумамі і перажываннямі са сваіх замежных пада- 
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рожжаў, стараецца перадаць у даступнай паэтычнай форме св ае веды з гісторыі, 
міфалогй і культуры на фоне розных старажытных помнікаў, з якімі стараецца 
нас пазнаёміць. 

Дык адпраўляймася ў падарожжа, у якое запрашае нас паэт-экскурсавод. 

Віктар Швед 
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ЖАНЧЫНЫ 3 ЛУЎРА 
 

 
 
Палац каралеўскі дрыжыць ад людзей,  
Палкі пілігрымаў з далёкіх краін  
Прыйвілі паглядзець на асколкі падзей,  
Застылых у бронзы ці ў фарбах карцін. 
 
Крылатая Нікэ пускае без віз. 
Як вулей, гудзіць разнамоўны натоўп.  
Павольным патокам уверх альбо ўніз  
Плыве ён, як Сена між арак мастоў. 
 
Тут цяжка запомніць усіх мастакоў,  
Палотны яхіх паглядаюць са сцен,  
Ад тых невядомых з сярэдніх вякоў,  
Да слаўных, як Гойя, Ван-Гог, ці Гоген. 
 
Ва ўсіх калідорах і залах, са сцен,  
Зрок вабяць фігуры і твары жанчын,  
Вясёлых, як сонца, і смутных, як цень,  
Дам пышна адзетых і голых багінь. 
 
Вось „Клеўская Анна" — Гальбейна партрэт —  
Глядзіць, як жывая з-за тоўстага шкла,  
Адзетая, быццам ідзе на банкет, 
 Ці мо' к каралю ў каралеўскі палац. 
 
У сукні, як рыза, адкрыты ўвесь ліф,  
Пад  ёй шэмізетка ажурная ўся,  
Карункі ўсю шыю, як вуж, аплялі,  
А крыж і каралі блішчаць, як раса. 
 
Твар доўгі і тонкі, ні следу маршчын,  
Пад верхнімі вейкамі два вугалькі,  
Дзве вузкія бровы спадаюць з вяршынь,  
А вусны маленкія, як матылькі. 
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А Гальса „Цыганка" глядзіць дзесьці ўбок 
 I шчыра смяецца, не ведаць чаму,  
Дзве голыя грудзі зліліся ў клубок,  
Пакінўўшы кофту, як п'яны карчму, 
 
Зноў смутныя вочы ў „Мадам Рэкам'е":  
Фрывольна ў кашулі прысела ў шэзлонг 
У келлі пусгой, нібы дзесь ці ў турме, —  
I страсна чакае, калі прыйдзе ён. 
 
Далей „Адаліска" — карціна Інгрэ —  
Цудоўныя плечы паказвае нам,  
Здаецца нядаўна папала ў гарэм  
I вельмі баіцца султана яна. 
 
Другую карціну ,,Крыніцай" назваў,  
Якая чароўна на левым плячы,  
Трымае ў руках перахілены збан,  
3 якога вада ручайкамі цячэ. 
 
I поўнае грацыі цела яе, 
I грудзі, як яблыкі з райскіх садоў, 
Красою св аёй разбудзіла ў мяне 
Крыніцу ўспамінаў пра ўсю маладосць. 
 
У зале направа ад цёмных дзвярэй,  
Дзівосная шафа стаіць ля сцяны,  
Яе абступілі натоўпы людзей —  
Ніяк наглядзецца не могуць яны. 
 
3 той шафы, як з клеткі, праз шыбу акна  
Джаконда чаруе усмешкай жывой,  
3 вачэй жа яе свеціць водблі скам дня 
I радасць, і шчасце і цёплы спакой. 
 
Далей — сотні новых жаночых вачэй  
Праводзяць мяне цераз цэлы палац.  
Аб кожнай тут можна было бы яшчэ  
Асобна паэму ці верш напісаць. 
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А кольк і статуй і цудоўных багінь —  
I грэцкіх і рымск іх з далёкіх вякоў — 
 Мадонн і царыц, каралеўн і кня гінь, 
 Народжаных скулыптара ўмелай рукой. 
 
„ Венера Мілоская " з пены марской,  
Змянілася ў мармур, як св етлы янтар,  
Стаіць напаўголая ў позе такой,  
Што вее з яе абая ль насць і чар. 
 
Хоць позірк я е накіровакы ўбок,  
Хаця і без рук, ды здаецца жыве,  
I хочацца мне, каб ступіла хоць крок  
I выйшла на двор, каб прайсці па траве. 
 
Паказв ае нам „Афрадыта ў садах"  
I фрукгы ў руцэ і палову грудзей, 
I думае, пэўна, аб новых пладах,  
Якія любоў прыня се для людзей. 
 
Мінуў ужо час, я выходжу на двор,  
Тут кветкі ка кломбах гараць у вачах,  
Усюды краса, цішыня і прастор, 
 А я быццам п'я ны стаю на нагах. 
 
Я чуць буду доўга і ноччу і ўдзень, 
 I твары і позіркі розных жанчын: 
 Вясёлых, як сонца, і сумных, як цень,  
Дам пышна адзетых і голых багінь. 

 
1975 г. 
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САБОР СВ. САФІІ 
 
 
 
Я папаў у Стамбул цёмнай ноччу  
У нагоўпе матораў і фар,  
Над Басфорам, як сківіца, змрочным,  
Мост лунаў, як далёкі пажар. 
 
Мінарэтаў змяіныя вочы  
Ззялі зверху чырвоным святлом,  
А мячэць, як чадрою жаночай, 
Чорным ценем закрыла чало. 
 
У той цёмры пазнаў я Сафію,  
Хрысціянскай імперыі храм,  
Сімвал славы і бляск Візантыі, 
 I каскаду трагедый і драм. 
 
Пад крываваю ўладай султана  
Храм заменены быў на мячэць,  
I пісклівыя строфы карана  
Пад скляпеннямі сталі звінець. 
 
Мінарэты, як доўгія дзюбы,  
Акружылі святыню, як цень,  
Муэдзіны склікалі, як тубы,  
Да малітвы набожную чэрнь. 
 
Як нявольнік за моцнаю кратай,  
Пакалечаны бурай падзей,  
Дачакаў храм канца султаната,  
Каб рубцы паказаць для людзей. 
 
А цяпер кожмы дзень тут чакае  
Пілігрымаў шматмоўны натоўп,  
3 жахам раны яго аглядае —  
Кайданы перажытых гадоў. 
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Без чадры тут праходзяць жанчыны,  
Не здымаюць абутку ля брам, 
Ля міграба не гнуцца больш спіны,  
Не глядзіць больш з мімбара імам. 
 
Не чаруюць біблейскія сцэны, 
Ні са сцен, ні з дзвярэй, ні з акон. 
Ацалелі туг тольк і на сценах 
Дзве мазаікі старых ікон. 
 
Ды яны яшчэ ўсіх захапляюць  
I багатым сюжэтам, як скарб,  
I сімволікай ўлады, і раю, 
I калёрамі радужных фарб. 
 
Я не вёз крышталя, ні сарвэтак,  
Не хаваў я па сумках грахоў,  
Не купляў залатых бранзалетак,  
Не шукаў у купцоў кажухоў. 
 
Я прыйшоў пакланіцца свя тыні,  
Як арлу над вяршынямі гор,  
Як аазі су ў дзікай пустьні,  
Як святлу ў лабірьнце пячор. 
 
Я прыйшоў захапляцца красою  
Непаўторных узораў аркад, 
I цудоўнай  усходняй разьбою  
Над радамі старых каланад. 
 
Я прыйшоў, каб пазнаць яе раны, 
 I другія сляды кайданоў,  
I ўвесь скарб, які ў лапах султанаў  
Не загінуў праз віры вякоў. 
 
Адыходжу, як п'ямы ад шчасця,  
Як асленлены сонцам Ікар,  
А ў грудзях поўных веры і страсці,  
Як стыхія, бушуе пажар. 
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А з Блакітнай мячэці вітаюць  
Мінарэты, як шыльды з вітрын,  
Да малітвы усіх заклікае  
Дзесь з-пад неба якісь муэдзін. 

   1977 г. 
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ЛЯ КАВАЛЫ 

ЗінеЕ. 
 
Эгейскае мора спакойнаю хваляй  
Калыша паблізу запырсканы човен, 
 А стужкі вады, як вяроўкі караляў,  
Мігаюць у сонцы вясёлкай чароўнай. 
 
На жоўтым пяску невялікага пляжа  
Растуць, як квяцісты букет, парасоны, 
А столікі, крэслы, як мэблі ў пасажы, —  
Смяюцца ўсе колерам жоўтым, чырвоным. 
 
Мужчын тут нямнога, як німфы, жанчыны  
Чаруюць прыгожасцю голага цела.  
Ды думка мая, як міраж на пустыні, — 
У сінюю даль да цябе паляцела. 
 
I блукае дзесь і шукае дарогі 
Да прыстані ціхай тв аіх спадзяванняў, 
Шукае тваіх незнаёмых парогаў 
3 надзеяй, што прыйдзе хвіліна спаткання... 
 
Насупраць атэль побач з дзіўнай скалою  
Паказв ае мору балконы, як скулы,  
На ніжнім паверсе над пенай марскою  
Адкрылася лоджыя з пашчай акулы. 
 
I перад вачамі ўстае, нібы казка,  
Фільм страшны ў кіно ў самым цэнтры Варшавы, 
Як мы там чакалі шчаслівай развязкі,  
Дранцвелі ў палоне сюжэтаў крывавых. 
 
А потым па вуліцах светлых і гучных  
Ішлі мы паволь на ў гасцініцу ,,Брыстоль". 
 I нават у бляску рэклам і лямп штучных  
Твой твар быў ружовы, прьгожы і блізкі... 
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Налева азаліі  жоўтыя кветкі  
Абсыпалі лісце кустоў невысокіх,  
Між імі шатры — каляровыя клеткі — 
 Зялёнае поле абселі навокал. 
 
I я ўспамінаю той час недалёкі,  
Калі мы ва Вроцлаве ў парку гулялі,  
Пад ценем прыемнага ціхага змроку  
Паміж алеандраў і жоўтых азалій. 
 
А ноччу іграў нам аркестр „Манаполя"  
У такт нашых сыграных танцамі крокаў,  
I ў рытмах чароўных салодкай няволі  
Я мог цалаваць твае вусны і шчокі... 
 
Далей кіпарысы, як вострыя пікі,  
На варце ў шарэнгу стаяць нерухома,  
Каб блізкі масіў і скалісты, і дзікі  
Не мог прыгразіць у час буры нікому. 
 
Каменне на ім, нібы чарапоў куча,  
Наводзяць на думку касцёл у Кудове,  
Дзе з сумам у сэрцы і з ранай балючай  
3 табой разві таўся я ціха без слова. 
 
I з гэтага часу адны толькі пісьмы 
Вандруюць паспешным кур'ерам між намі,  
Якім пераказваем нашыя мыслі,  
Жаданні і страсці, надзеі і драмы. 
 
Хацеў бы з табою я сёння быць разам,  
Каб чуць тваю бліскасць, твой стан, твае вочы,  
Каб цешыцца сонцам, і морам, і пляжам,  
Каб разам праводзіць гарачыя ночы... 
 
Направа ля берага сіняга мора, 
Дамы, як ступені, спускаюцца ў воду.  
Стаіць там аранжавы, сонечны горад  
I порт поўны суднаў і поўны народу. 
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Хацеў бы з табою з балкона, веранды  
Гладзець у абдымках на дачы, на горы,  
Прайсці ля музея пашы Мухаманда,  
Купацца ў сапфірах Эгейскага мора. 
 
Хоць знаю, што гета адны толькі мары,  
Якія плывуць, як струмені вермута,  
Ды сэрца іх п'е з перапоўненай чары,  
Каб болю не чуць і забыць увесь смутак. 

 
    1977 г. 
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У ЛІТАХАРОНЕ 
 
 
 
 
Гарадок невялікі ўзбіраецца ўверх  
Чарадою разбегшыхся вуліц няроўных,  
Каляровымі сценамі ціхіх кватэр  
I вітрынамі крамаў у бляску чароўным. 
 
Пляц малы пры дарозе, а побач царква  
Светлажоўтымі фарбамі вабіць навокал,  
А званіца гадзіннікам поўным святла,  
Як цыклоп, паглядае на нас адным вокам. 
 
Ад царквы дзв е дарогі вядуць на Алімп,  
Да магічных палацаў магутнага Зеўса:  
Пад прі станішча муз, дзе мы сёння былі, 
 А другая ля дзіўных далін Эніпефса. 
 
Мы глядзім на вялі зны блі скучы масіў  
У праменнях гарачых паўднёвага сонца;  
Сівізною снягоў нехта горы прыкрыў, 
 I яны, як гіганты, тырчаць там бясконца. 
 
Легендарны бог-цар валадар блі скавіц,  
3 баталь ёнам бажкоў у крывавым змагані,  
3 дапамогай Геракла, сатыраў, асліц,  
Знішчыў Геі сыноў за каварста паўстання. 
 
Там стаяць яшчэ помнікі гэтых падзей:  
Верхавіна Піль ён і паднебная Осса. —  
Для гігантаў ступенькі да боскіх дзвярэй,  
Да міфічных палацаў на стромкіх уцёсах... 
 
Век змяня е багоў, век змяня е людзей,  
Век змяняе бязмежную творчасць прыроды,  
Век змяняе ўвесь сэнс самых ходкіх ідэй,  
Гінуць старыя веры, а часам народы. 
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Вось і зра Хрыста разагнала багоў,  
Бог у Тройцы адзіны пануе на небе. 
 I Алімп апусцеў пад папахай снягоў,  
Толькі п'яны пастух можа ўспомніць аб Гебе. 
 
Замест старых багоў сталі славіць святых,  
Цэрквы ім будаваць, маляваць ім іконы.  
Пад Алімпам лясы ажывіў манастыр:  
Хрысціянскі Дэніс там прымае паклоны. 
 
А вышэй пад вяршыняй да голай скалы  
Прытулілася скромна грыбом адзінокім,  
Як грабніца, капліца прарока Ільі  
3 камяні стых камлыгаў, нячэсаных блокаў. 
 
Ды бег думак маіх перарваў гучны звон,  
3 Кіпра вестка прыйшла, а з ёй смутак, абіда.  
На царкве чорны сця г рэе, быццам дракон:  
Запрашае людзей адслужыць паніхіду. 
 
Нечаканая смерць адабрала жыццё  
Іх вялікаму волату ў чорнай сутане.  
Да апошніх хвілін сярод верных байцоў  
Ён трываў на пасту ў запалаўшым вулкане. 
 
Ён хацеў памірыць там Элады сыноў  
3 пасяленцамі з роду падданых султана,  
Бо не раз ад усобіцы пахла вайвой,  
А нязгода ня се заўжды горыч і раны... 
 
Вось ідуць у царкву: смутак вее з вачэй,  
Чарната іх адзёж паглыбля е жалобу. 
Факел белы ўгары ззя е ўсё гарачэй, 
Як свяшчэнны агонь над гігантавым гробам. 
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ФЕРМАПІЛІ 

 
 
 
Вясёлае сонца ўзышло над цяснінай,  
Эолава арфа іграе яшчэ.  
Я блізка стаю перад белай плацінай,  
Сярністая пена ступню мне пячэ. 
 
Пралёты плаціны зраслі ся з гарою 
Прыкрытай зялёнкай маленькіх кустоў,  
Скала, ях дракон, выгладае парою  
3 крыніцаю лавы пад чорным хвастом. 
 
Цуркі разышліся, як белыя змеі,  
Бягуць між каменняў шчылінамі скал, 
 I пеняцца злосна ў прабітых траншэях,  
I ціха ўліваюцца ў вузкі канал. 
 
Заліў тут калісь падплываў аж пад скалы,  
Змагаўся ён доўга з гранітнай сцяной:  
Ды мулу насыпаў шырокія валы,  
На ўсход быў адкінуты ён меліной. 
 
У вузкай цясніне засеўшая Спарта  
Чакала на Ксеркса і ночы і дні.  
Ды ён абыйшоў непраходны свой тартар,  
I ў клешчы папаўся кароль Леанід. 
 
Адвага спартанцаў акрылася хвалай,  
Навекі праславіла гэты масіў,  
Хаця не затрымала грознай навалы,  
Якая ўвайшла ў Саламінскі заліў. 
 
Цапер на астанках пакінутых морам  
Шаша, нібы стужка, як люстра, блішчыць.  
Па струнах сталёвых на моцных апорах  
Мелодыя ветру плыве ўдалячынь. 
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А сімвалы славы глядзяць на дорогу:  
Рэльеф на сцяне, рамкі жоўтыя з пліт.  
Дзве голыя сгатуі з выглядам строгім,  
На цокале белым суровы гапліт. 
 
Увесь барэльеф, нібы вузкая кгіга  
Застылыыі сцэнамі снежных людзей  
Паказвае з бітвы кароткія мігі,  
Фантазію скульптара з розных падзей. 
 
Гапліт у паставе гатовай да бою, 
Як дух, сцеражэ бляcк мінулых вякоў,  
Трымае ў руках стажытную эброю  
I зорка глядзіць на стары  Рубіжон. 

 
                                                  1977  г. 
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МАРАФОН 

I  

Закрыўшы вочы, чую мужны  
I сэрцаў стук і тупат ног,  
Дыханне, нібы мех у кузні,  
I звонкі кліч і гучны рог. 
 
I віскі стрэл  з персідскіх лукаў,  
I бег фалангі, нібы гром,  
I звон жалеза, енкі ў муках,  
I раптам крык з усіх старон: 
 
„ Разбіты вораг! Перамога!"  
Бяжыць з навінай Філіпід  
У цэнтр Афін. Дрыжыць дарога,  
Дрыжыць знаёмы краявід. 
 
Пульс сэрца стукае, як молат,  
I пот сгруменямі цячэ.  
Усё цямнее, ў лёгкіх голад,  
А ён бяжыць: яшчэ! яшчэ! 
 
Прынёс вясёлую навіну  
I выдаў свой апошні стогн —  
Легенду па сабе пакіныў 
I алімпійскі марафон. 
 
А колькі ў нас пасланцаў бравых  
Жыццё айчыне аддало! 
I свет не знае аб іх нават,  
I мы забылі іх даўно.  
  II 
Адзін стаю на верхавіне 
I пад дажджом нябесных хваль 
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Гляджу на ціхую даліну  
3 травою бурай, як міндаль. 
 
Навокал пуста і маркотна,  
Усюды спёка і спакой,  
Там пад Агрэлікай самотнай 
Калісь быў самы цяжкі бой. 
 
Не маю сіл  ёй, як дзяўчыне, 
Пайсці і мой злажыць паклон,  
Высока на яе чуgрыне 
Зірнуць, дзе быў Геракліён. 
 
I ў слаўнай вёсцы пуста, ціха,  
3 малых кафэ чуць мілы пах,  
3 царквы выходзіць нейкі жыхар  
Са свечкай жоўтаю ў руках. 
 
За вёскай ззяе ў смузе сіняй,  
Як водбліск люстра, як крышталь,  
Жывое возера з плацінай,  
3 вадою мягкай, як вуаль. 
 
Заве там бераг многалюдны,  
Вітае светлы рэстаран.  
Ларкі, кіёскі, лодкі, судны  
Турыстаў цягнуць, як аркан. 
 
 I я іду, каб німфы-хвалі  
Абмылі з твару ліпкі пот,  
I каб на радужнай вуалі  
Мяне гайдаў іх карагод. 

 
 
1977 г. 
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ПЕРАД АФІНСКІМ АКРОПАЛЯМ 
 
 
 
 
Узносіцца плаўна на белых алеях,  
Як хваля жывая, бязмежны натоўп; 
 3 падножжа гары да варот Прапылеяў  
Гудзе разнамоўнай мелодыяй слоў. 
 
Агністы воз Гелія ўехаў высока  
На чыстае неба — блакітны графін.  
I золата льецца гарачым патокам  
На плечы турыстаў, на косы дзяўчын. 
 
Жалезныя краты ў шырокіх варотах  
Яшчэ сцеражэ і ланцуг і замок.  
Грамада цікавых, аблітая потам,  
Спакойна чакае, напружвае зрок. 
 
У вулею слоў, у сімфоніі гукаў  
Тон мовы знаёмай паплыў з-за пляча, 
За мною стаяла маленькая група: 
Вянок маладых русакосых дзяўчат. 
 
Уважліва слухалі гіда аповесць  
Аб дзіўных падзеях і міфах старых,  
У кожнай быў сшытак, пяро ці аловак,  
I вочы, як зоркі, і шчасця парыў. 
 
3 далёкай Сібіры, Масквы, Ленінграда, 
З'яднаныя ўсе у адзін калектыў,  
З'явіліся ў цэнтры ўваскрэслай Элады,  
Які ў старажытных каменнях засгыў. 
 
А побач турысты з Белграда, Варшавы  
Малююць на фільмах фрагменты карцін.  
I смуглы араб, і француз кучаравы  
Прыйшлі паглядзець на руіны святынь. 
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Высока падняты храм Нікі Аптэрас  
Кідае на нас ахалоджаны цень,  
I сочыць удаль каланадаю шэрай 
Праз тысячагоддзі і ноччу і ўдзень. 
 
Падзеі свае ўспамінае, як казку, 
Якую прыйшлося яму перажыць. 
I цешыцца з намі, што ў сонечным бляску 
У фарбах цудоўных ляжыць краявід. 
 
Прад намІ насунраць маёмасць Арэса,  
Дзе злыя эрыніі спалі між скал. 
Калісь там Феміда сярод кіпарысаў  
Склікала на суд векавы трыбунал, 
 
Адзін камень ганьбы, другі камень кары  
Ляжаць яшчэ цэлыя з гэтай пары:  
СтаялІ на іх і зладзей, і ахвяра  
Прад грозным абліччам Савета Старых. 
 
Направа ў падножжы Арэсавай горкі  
Гефест сцеражэ векавы Тэзеён,  
Бароніць Агору, Аталовы порцік  
I чуе царкоўны аносталь скі звон. 
 
А з левага боку на копчыху Музы  
3 руін манумента глядзіць Філапап  
На мур Адэона, на белыя друзы,  
На порцік Эўмена і боскі тэатр... 
 
Ды раптам ланцуг зазвінеў гучным тонам,  
Рассунулі крылы жалезныя брам.  
Натоўп ажывіўся і рушыў раптоўна, 
 Як быццам дарога адкрылася ў рай. 
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СУНЬЁН 

 
 
 
На небе сапфіравым Гелій агністы  
Хаваецца ўжо за высокай скалой,  
I як на экране з імглы залацістай  
Жаўцеюць на горцы аркады з калон. 
 
Калісь з глыбіні бірузовага мора 
Гладзеў на свой храм грозны бог Пасейдон.  
Цяпер ён спалохаўся шуму матораў,  
На дне акіяня паставіў свой трон. 
 
Астаўся шкілет старажьггнага храма,  
 Высокі фундамент, багацця сляды, 
 I подпіс Байрона — пралог яго драмы — 
 I вецер ад мора, і плёскат вады. 
 
Агонь залаты залівае ўсе люстры,  
Пабліскваюць фалды тапазамі хваль. 
I бегае вецер, як воін на муштры,  
I стогне і енчыць на ўвесь літараль. 
 
Маленькія судны ўплывюць у гавань,  
Высокія сопкі кідаюць свой цень,  
А ў моры, як полымя, бухае лава  
Да палубы скача, як з пены алень. 
 
Як змеі, дарогі дамы акружылі,  
Зігзагамі сходзяць па стромкіх гарах 
Унізе стаіць, як дракон мнагакрылы,  
Пакрыты брызентам ларок-рэстаран. 
 
Там гоман і крык пад вібруючым дахам,  
Там п'юць, агладаюць высокі рэлікт,  
Аж здзіўлены вецер глядзіць на іх з жахам  
I ў злосці навокал трасе кавылі. 
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 Праменні э-за гор агалілі дзяўчыну,  
Як німфа, бяжыць па ступеньках уніз,     
Крылатае мора чакае хвіліну  
I мае яе у абдымках, як прыз. 
 
Цалуе і песціць рубінавай хваляй,  
I цешыцца ёю бязмежная  сінь.  
То пырскі схаваюць яе пад вуалем,  
То выплыве з пены яна, як дэльфін. 
 
Ды сонца з'язджае павольна ў даліну,  
Ужо пацямнеў залацісты калос  
I з тоні счарнелай выходзіць дзяўчьша 
I шэрыя кроплі ляцяцьз яе кос. 

 
 
 
1977 г. 
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ДЭЛЬФЫ 

 
 
 
 
Язычаскі Рым старажытнай Элады  
Ляжыць пада мною ў руінах адных.  
Пялёнкай імглы аблілі Федрыады,  
Асколкі святынь і сляды старыны. 
 
Як горная рэчка, пад мурам высокім,  
Ля скальнай сцяны прабягае шасэ  
Над стромкім абрывам, над ярам глыбокім,  
I ўсё серабрыцца ў бліскучай расе. 
 
Няма ўжо Святога Вужа ля крыніцы,  
У цёмнай кастыльскай пячоры гудзе,  
Наяды ў сукенках, штанах ці спадніцах  
Палошчуць ступні ў крышталёвай вадзе. 
 
Калісь падпіралі калоны, пілястры  
Святы павільён над басейнам з вадой.  
Бялеюць яшчэ, як слаі алябастру,  
Застылыя плямы далёкіх гадоў. 
 
Выходжу з пячоры па вузкіх ступеньках,  
Шуміць на платанах малітны лісцё,  
Здымае імглу, як з дзяўчыны сукенку,  
Падняўшыся з гор, залацісіы касцёр. 
 
Уніэе ў трав е цень слядоў Гімназь ёна,  
Два храмы Афіны ў руінах ляжаць.  
I толькі Талос захаваў тры калоны, 
 Куском капітэлі ўпрыгожвае пляц. 
 
Глядзіць ён уверх, дэе быў храм Апалона, 
 Дзе з Піфіі слоў вілі путы інтрыг,  
Дзе плёткам яе аддавалі паклоны  
I бедны пастух і кароль-сіба 
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Няма ўжо даўно языкатай варожкі  
Над ямай, ля каменя — пупа зямлі,  
Няма яе трона — малога трыножка,  
Гара не дыхае дурманам з шчылін. 
 
Стаяць там калоны, як пні векавыя 
Абрэзаных дрэў з абадранай карой,  
Над імі тэатр і ступенькі старыя  
Навекі зрасліся э зялёнай гарой. 
 
Вышэй стадыён, нібы плоская пляшка,  
Акружаны леса зялёнай сцяной... 
 I ўсюды турысты, як стужкі мурашак,  
Паўзуць па сцяжынках паросшых травой. 

 
 
1977г. 
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ДЖВАРЫ 

 
 
 
Нам смугна глядзець на разбураны храм,  
На сцены пакрытыя цвіллю вякоў,  
На плямы сля доў невя домых нам драм,  
Зацёртых стагоддзяў, праплыўшай ракой. 
 
Калі мае продкі з пячор, з курных хат,  
Да ідалаў пушчы ахвяры няслі,  
Даўно візантыйскі і крыж і абрад  
Прайшлі пераможна па гэтай зямлі. 
 
Тады, як грыбы, вырасталі царквы,  
Абвітыя панцырам сцен крэпасных,  
I помнік далёкіх падзей векавых  
Стаіць перад мамі ў праменнкх вясны. 
 
Яго аскетычны невычварны стыль  
Чаруе маўклів а св аёй прастатой, 
I нават фасады зрок вабяць густым  
Рэльефам з арнаментам з ранніх вякоў. 
 
На вежы высокай узносіцца крыж,  
На купале, як на кароне, стаіць  
I хоць пацямнеў ён высока ўгары, 
 Абліты праменнямі ярка блішчыць. 
 
А вокны -шчыліны глядзяць, як праз сон,  
На голыя скалы, нізіны з травой,  
На Мцхету — сталіцу грузінскіх плямён,  
На моцны абдымак Арагвы з Курой. 
 
Калі сь туг напэўна быў гоман і рух,  
Свяцілі ся св ечкі і ладан курэў,  
Было чуць манашскі і марсавы дух,  
Ваенную муштру, малі тву і спеў. 
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Арліныя вочы манахаў -салдат,  
Тут зорка сачылі з-за сцен на гары,  
Ці дзесь не з'явіўся варожы булат  
У ціхіх далінах Арагвы, Куры. 
 
Мелодыя звона склікала народ  
Да ціхіх малітваў і жорсткіх баёў,  
I рэхам ішла на ваенны паход,  
Вітала вярнуўшыхся з бітвы байцоў. 
 
Не раз звон звінеў тут, як грозны набат,  
I вораг не раз тут губіў палашы,  
Падчас жа з'яўляўся падступны салдат  
I ганьбіў і грабіў і ўсё пусташыў. 
 
Калі ж адыйшоў ён, царква ажыла, 
Прыйшлі з гор атрады байцоў маладых 
I рэхам малі тва ізноў паплыла,  
Гаіліся раны — змаганняў сляды. 
 
Настаў век гармат і малая царква  
Хоць страціла сэнс, як ваенны аб'ект,  
Магла тут з гары і далей пільнаваць,  
Ці вораг з-за гор не прайшоў праз Казбек. 
 
Калі ж цар Гераклій аддаў сюй народ  
Пад скіпетр магутны расійскіх цароў,  
Стары манастыр быў ужо нездароў  
I стаў паміраць ад нуды і хвароб. 
 
I хутка, як Мцыры — свабоды дзіця, 
Заціх ён пакорна без горычы слоў, 
Асталася цела без духа жыцця.  
Якое марнела ў няволі гадоў. 
 
Як куксы тьрчаць рэшткі сцен крэпасных,  
Разбітыя дзверы і вокны без шыб,  
А ветры ўнутры, нібы крык сатаны,  
 Гудуць і скуголяць між зваленых глыб 
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Нам смутна, пгго вось старажытны шэдэўр, 
Стаяўшы даўжэй чым трынаццаць вякоў,  
Марнее цяпер без апекі людзей  
I гіне адзін, як разбітаі флакон. 
 
Яшчэ паглядзім на яго з-пад гары,  
Ды ты не сумуй, прыгажуня мая,  
Хоць сэрца мае ад пратэсту гарыць, 
 Хоць гэта твой край, ды віна не твая. 

 
           1976 г. 
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ЛЯ БОЗЕРА РЫЦА 
 
 
 
Высокая ў вэлюме белым Агепста  
ГладзІць на зялёнае люстра вады,  
Стаіць, ак застылая ў камень нявеста,  
А побач Ацэтух, як муж малады. 
 
I ўжо так вякі у заслоне дрымотнай  
Смарагдав ай пушчы хаваюць ступні,  
Каб іх не мачыла бальзамам вільготным 
 Глыбокае возера ў бурныя дні. 
 
Цяпер ціха мыюцца пырскамі сонца  
I слухаюць птушак чароўную трэль,  
I сочаць, як лодкі на возера плёнцы  
Танцуюць да вечера, быццам фарэль 
 
Ды толькі не цешаць іх шумы матораў,  
Што з рэхам бя гуць па спакойнай вадзе, 
 I страшаць навокал птушыныя хоры  
На сцэне ля сных таямнічых падзей. 
 
Кафэ, рэстаран, і ларк і, і кіёск і,  
Абселі ўвесь бераг, як дрэва грыбы,  
Дымяць каміны, як над дахамі вёскі  
I ўсюды далёкіх прышэльцаў гурбы. 
 
Ды радуе гэта ўсю зграю турыстаў,  
Прыйшоўшых сюды з іншамоўных краін.  
Каб зрок напаіць панарамай скалі стай,  
I нектарам фарб маляўнічых карцін. 
 
А страціўшы сілы ў спякоту, як сёння,  
Пад дахам кафэ выпіць сок ці віно,  
Глядзець з-за стала ў ізумрудную тоню,  
На снежны хрыбет пазіраць праз акно. 
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Пайсці пасля ўверх па ЦЯНІСТЫХ   ступеньках,  
Крынічнай вадой асвяжыць потны твар,  
Зірнуць у шашлычнай на гурты кліентаў,  
Паслухаць мелодыю гучных гітар. 
 
Яны так сардэчна пяюць аб дзяўчыне, 
 Праславіўшай іменем возера бляск,  
А вецер разносіць па ўсёй катлавіне  
Цудоўныя гукі і дзіўны расказ. 
 
Здаецца, што зноў я ў далёкай станіцы  
Спаткаў медсястру з цёмнарусай касой,  
А зрэнкі яе ззяюць колерам Рыцы,  
А твар ап'яняе паўднёвай красой, 
 
Калісь я расстаўся з ёй ціха і проста,  
Бо голас вайны нас паклікаў у бой.  
Цяпер адыходжу з шампанскага тостам  
I вобраз яе забіраю з сабой. 

 
1978 г. 
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ДЗЕНЬ У ЛЕНІНГРАДЗЕ 
 
 
 
 
Я зноў хаджу па чорных тратуарах  
I ўспамінаю мой юнацкі час,  
Калі рубцы прыкметныя пажараў  
Напаміналі аб вайне не раз. 
 
Але тут раны гоіліся хугка,  
Сляды знішчэння зараслі травой,  
I скінуўшы з сябе цяжары смутку  
Усё ўваскрэсла, як лісцё вясной. 
 
На п'едэсталы помнікі ўставалі,  
Заззяў высока залацісты шпіль,  
Пайшлі трамваі па мастах са сталі,  
Пад імі судны абмывалі кіль. 
 
Дварэц зімовы запаўнялі госці,  
Пад мурам шумна зараіўся пляж,  
Нява плыла ў блясках маладосці,  
Блішчэла зноў, як радужны вітраж. 
 
I вось тады прыехаў я здалёку  
Пасланец скромны з брацкай ім зямлі,  
Вучыцца зноў ад раніцы да змроку,  
Каваць мой лёс, як плугі кавалі. 
 
Вось альма-матэр маёй маладосці,  
Прыстанак новы ў полымях жыцця.  
Прыйшоў сюды  я не адзіным госцем,  
А быў для ёй, як роднае дзіця. 
 
Яна заве цяпер вачамі вокан,  
I кліча ўсмешкай радужных фасад  
I я іду ізноў спакойным крокам  
Па калідоры, як на маскарад. 
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Чытэльню бачу, храм мой сузіральны,  
Дзе ўзяўшы кнігу забываў я ўсё,  
Хоць нада мною абажур авальны  
Ласкаў мой зрок вясёлкавай красой. 
 
А там вось залы з партамі да столі,  
Дзе слухаў я і формул і парад,  
Дзе я стаяў не раз пры антрэсолі  
I мучыўся над сотнямі шарад. 
 
А побач келлі з роямі прыбораў:  
Тут нас вучылі магіі машын  
I тайну сілы маланак, матораў,  
I як танцуе трыгер ці сельсін. 
 
0 дзе вы карыфеі таго часу, 
Што ажывілі гэты інстытут? 
Што воз навукі пхалі да Парнасу? 
Вы адыйшлі, другіх я бачу тут. 
 
Сябры мае разбегліся па свеце,  
Не знаю нават, дзе яны цяпер.  
Адных мо' песціць чарнаморскі вецер, 
 Другіх мароз нат шчыпле праз каўнер. 
 
Прыйшло сюды другое пакаленне,  
Яно не знало горычы вайны, 
1 у яго другія летуценні, 
Зусім другія полгяды і сны. 
 
Бывай тут частка дзён майго юнацтва,  
I вуліца Пясочная, бывай,  
А побач субтрапічнае мастацтва,  
Аранжарэі, як біблійны рай! 
 
Вось Карпаўка, вось дом мой ля канала, 
Пяць год цікавай працы і забаў. 
Як міг усё бясшумна прабягала, 
Як сотні звыклых прамінуўшых  спраў 
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Калісь я туг з табой спаткаўся, Аня, 
3 тваймі вачыма поўнымі агня.  
Такога, як з табой было, кахання,  
Я не забыў да сённяшняга дня. 
 
Хвалілася, што носіш мой пярсцёнак,  
Што ты мне жонка, хоць і без вянца,  
Наш шлюб быў забарсгаены законам,  
Но мы маглі кахацца без канца. 
 
Аднак закон мацнейшы ад кахання,  
Табе сям'я патрэбная была.  
Мы разыйшліся ціха, без рыданняў,  
Калі ты мужа новага знайшла. 
 
Цапер ты ўнучку прывяла за руку,  
Каб паказаць мне плод пазнейшых дзён,  
I апісаць стыхіяй сочных гукаў  
Прабыты свой жыццёны марафон. 
 
Унучкі вочы ззяюць бляскам дзіўным  
I так гладзяць, як быццам ты тады,  
На твары ёй дзіцячым і наіўным  
Відаць твае далёкія сляды. 
 
Ты адыйшла на Плошчы Льва Талстога  
На вуснах мне аставіўшы пячаць,  
Ад'ехала ў мятро, як у бярлогу,  
Са свежаю расою на вачах. 
 
I я  зноў сам на Кіраўскім праспекце,  
Хаця натоўп струменямі цячэ,  
Іду туды, дзе з кпінаю турэцкай  
Глядзіць на ўсё нрыгожая мячэць. 
 
Насупраць парк. Туды мяне вадзіла  
Мая ты чарнавокая краса,  
Мая непараўнальная Людміла  
У доўгіх і пушыстых валасах. 
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Калісь мы многа вуліц прабягалі  
I берагоў аблітых у граніт,  
Мы танцавалі ў мармуровых залах  
I на паркетах з каляровых пліт. 
 
Ты руку мне сціскала на балетах,  
На операх я чуў твой цёплы твар,  
А пацалункаў колькі ў парках летам  
Браў з губ тваіх салодкіх, нк нектар! 
 
Цяпер ты дзесь далёка ў Закарпацці,  
Нямецкай мовай мучаеш дзяцей,  
А вечарамі нудна ў малой хаце,  
Калі няма ні мужа, ні гасцей. 
 
Тады мо' ўспамінаеш дні і ночы,  
Калі былі мы разам цэлы час,  
Пакуль сон не закрые цемрай вочы,  
Якія цалаваў я многа раз. 
 
Мост стогне пада мной, як звон крышталю,  
Праходзяць судны ўнізе, як міраж,  
А залацістыя агні на хвалях  
Падпальваюць зялёны Эрмітаж. 
 
Шпіль з ангелам з сабора цень кідае,  
Як піку, як нацэлены гарпун,  
А з біржы на рыдване спаглядае  
3 жазлом трохзубым барадач Нетун. 
 
Застылі ў рострах дзіўныя наяды,  
А статуі бялеючыя рэк  
Глядзяць з маста, як грецкая плеяда  
Багоў, багінь забытых  у наш век. 
 
Перада мной стаіць палац з мармуру  
I Марс мячом бароніць алтара.  
Іграе вецер з мора партьпуру  
I славіць зодчых слаўнага Пятра. 
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А мо' то плач ахвяр з часоў блакады,  
Якіх каварны не аставіў лёс,  
Якіх забілі пулі і снарады,  
Якіх замучыў голад і мароз. 
 
Яны ляжаць на Піскароўскім полі,  
Іх матчын помнік верна сцеражэ.  
Жывую памяць аб іх страшнай долі  
Увесь народ нязломна беражэ. 
 
На Полі Марсавым няма ўжо муштры,  
Даўно не адбываўся тут парад,  
На клумбах кветкі ззяюць, нібы люстры,  
Паміж грабніц рабочых і саддат. 
 
Трамвай пабег да вуліцы Садовай,  
Дзе зелянее ціхі Летні сад.  
А мой кірунак — купал каляровы  
Царквы за мурам сцен і каланад. 
 
Праходжу парк па чысценькіх алевх,  
Навокал бавяцца вясёла вераб'і.  
Вось Мойка праплывае чорным змеям  
За мостам „Спас" чароўны „на крыві". 
 
Відаць на храме дошкі рыштавакняў,  
3 царквы здымаюць веканую гразь.  
Калісь шэдэўр не мог знайсці прызнання,  
Цяпер памылкі сталі напраўляць. 
 
Але нарэшце бачу мой прыстанак,  
Дом, дзе чакаюць сёння на мяне, 
 I, дзе ўжо вочы з-за крыла фірамак,  
Як два вуллі, палаюць у акне. 

1969 г. 
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СПАТКАННЕ 
 
 
 
Масква. Арбат. Фантан і плошча.  
Натоўп цурком плыве ў метро.  
Здалёк тваю я ўбачыў постаць,  
Ях ноччу водбліск над кастром. 
 
Прыгожы стан твой, гібкі, зграбны 
I кожды стойны, плаўны крок,  
Як у Венеры бюст павабны,  
Зачаравалі ўвесь мой зрок. 
 
I да таго твой чар усмешкі  
Бег між натоўпам за табой,  
Як бляск агністай галав ешкі  
Між пнямі старых цёмных хвой. 
 
Як кветкі шчокі твае ззялі 
 Калёрам ружы і вясной, 
 А шыю, груддзі фалды шалю  
Абнялі снежнай белізной. 
 
Калі прайшла ты ходам лані  
I таўкатню, і карагод,  
Пачуў я пах твайго дыхання,  
3 раскошных вуснай — палкі мёд. 
 
Я чуў сябе, як на гастролях  
Акцёр, які забыўся слоў.  
Аж  звсрху з цокаля свавольна  
Нам усміхнуўся сам Крылоў. 
 
Тады я сеў і адазваўся  
I ты прыссла да мяне... 
I свет мне дзіўным паказаўся,  
Як дзесь у казцы альбо сне. 

 
 
1980 г. 
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ІЛОНЕ   К. 

 
 
 
У Эстэргоме ля сабора  
Зачараваў мяне твой смех,  
I сінь вачэй, як пырскі мора,  
I бель зубоў, як св ежы снег. 
 
Узор грудзей мне лашчыў вока,  
Цудоўны стан твой, як магні т,  
Цягнуў мяне дзесь крок за крокам  
У падзямель ны лабірынт. 
 
Там у натоўпе пры паліцах,  
Дзе ззя лі золата кускі,  
Я да цябс мог прытуліцца,  
Прыняць цяпло з тв аёк рукі. 
 
Вясёлкі ў люстрах самацветаў  
Скавалі чарам душы нам.  
I страсці нашы ў момант гэты  
Нам грэлі сэрцы, як бальзам. 
 
Тады маю ўзяла ты руку 
I прытуліла да грудзей.  
I я пачуў рытм моцных гукаў,  
Як бой набата ў ціхі дзень. 
 
Мы выйшлі хутка з надзммелля 
 I нас пазваў цяні сты гай, 
 Дзе правялі мы дзень вяселля,  
Дзе мілым госцем быў Дунай. 
 
Быў сведкам нашых пацалункаў  
Кусок разбітага маста,  
Палац прымаса, як з малюнкаў,  
Славацкі бераг у кустах... 
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Лісце шаптала: горка!, горка!  
А мы шчаслівыя былі,  
Пакуль на шэрым небе зорка  
Не падарвала нас з зямлі. 
Пасля ў вясёлым Будапешце 
 „Нэмзеці” ў госці нас прыняў,  
Дзе я ізноў цябе мог песціць  
I цалаваць да бляску дня. 

 
 

   1983 г. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     38 
 



 

 
ЗАПІСКІ 3 ВАРНЫ 
 
 
 
Як птушка з гнязда, выглядаю  
На чьрвань старых чарапіц,  
На кранаў дзюбатую зграю,  
На бляскі ў вачах камяніц. 
 
Налева на мошасце мора  
Маршчыны гараць серабром,  
Направа шэсць вышак сабора  
На дахах плывуць, як паром. 
 
Кароны высокія зверху 
Крыжамі з-пад неба глядзяць,  
За імі, як судны ля верфі,  
Чакае вячэрняя раць. 
 
Даспехі іх — рэбры з бетона —  
Закрылі ім вочы і твар,  
Шкілеты сцен белачырвоных  
Зліваюцца з клубнямі хмар. 
 
Паблізу з маленькай царкоўкі  
3-пад купала чуецца спеў,  
Здаецца, што гата маёўка  
У ценю пародзістых дрэў. 
 
А побач дзівосная лазня,  
Як круглы мячэць ці шацср,  
Дзе купал зялёным дыванам  
Абвіў з белых сетак узор. 
 
Як тулава доўгай пачвары  
Улезла на мора гара,  
Пакрытая лесам і парай  
Чарнее здалёк, як чадра. 
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Унізе снуюць, як мурашкі,  
Турысты па вуліцах з пліт.  
А там зноў на пляцы балгарскім  
Я бачу маленькі Уол-стрыт. 
 
Мужчыны збіраюцца ў хоры  
I гоман іх чуць, як набат,  
Крычаць, як у біржах маклёры,  
Смяюцца, як роты салдат. 
 
Усюды разгульваюць пары,  
Усюды відаць маладосць.  
На тварах у цёмным загары  
Загінулі смутак і злосць. 

 
1980 г. 
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ПРАГУЛКА ПА  МОРЫ 
 
 
 
Плыве наш кацер. Як калыека,  
Гайдае нас у пырсках хваль.  
Глядзі направа — бераг блізка,  
Налева — водаў бурных даль. 
 
Вада ўся ў хвалях залаціцца,  
Навокал ззя е, як пажар.  
А з неба, з сонечнай крыніцы,  
Уніз плыве прыемны жар. 
 
Ты прытулілася пакорна,  
Твой твар гарачы, як агонь,  
Палаюць зрэнкі непаўторна,  
А сэрца стукае, як звон. 
 
Як туг цудоўна ўсё, што бачым:  
Вялізны, вычварны масіў,  
Дамы ля мора і палацы, 
 Курорты, паркі і ля сы. 
 
Яны расселіся па скалах  
Радамі ў розных ярусах  
I ў сонцы вабіць небывала  
Іх ненаглядная краса. 
 
Нікіцкі сад, Масандра, Ялта  
Між кіпарысаў, пальм і фіг,  
На фоне гор, пакрытых смальтай,  
Злілі ся ў дзіўны каларыт. 
 
I карабель, як лебедзь белы,  
Стаіць і сотнямі акон  
Гладз іць на ўсё, як анямелы,  
Як быццам бачыць дзіўны сон. 

 
 
 
 
 
 
                                         41 
 



 
 
 
 
Глядзі Левадыя. Бялеюць  
Там сцены царскага дварца,  
Мы там гулялі па алеях  
Крутых і доўгіх без канца. 
 
Пад рукі ўзяўшыся  з табою  
Па царскіх залах мы прайшлі  
I любаваліея красою  
Дыванаў, люстраў і карцін. 
 
I ўспаміналі час далёкі,  
Як за сталом там ля сцяны  
Рашаўся новы лёс Еўропы,  
Канец няволі і вайны. 
 
Далей плывем мы ў хваль хаосе, 
Нясуцца пырскі над вадой.  
А міма замак на уцёсе  
Вісіць, як ластаўкі гняздо. 
 
Вісіць над вірамі, над морам,  
I дзень і ноч глядзіць на дно.  
Мы там былі з табою ўчора  
I пілі крымаскае віно. 
 
Мы там стаялі над абрывам,  
Глядзелі ўніз: там у імгле  
Вада шумела і бурліла,  
Кіпела, быццам у катле... 
 
Плывем далей. а ў небасхіле  
Ай-Петры грозна ўніз глядзіць,  
Як волат-рыцар поўны сілы,  
Ён сцеражэ марскіх граніц.... 
 
Мы ля Алупкі каляровай,  
Над намі пляжы і сады,  
Палац знаёмы Варанцова,  
Як шэры замак ля вады. 
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Ступенькі сходзяць проста ў мора  
I з двух бакоў ільвы стаяць,  
А ад паўночы скалы, горы  
Закрылі доступ у палац. 
 
Паблізу парк дзе мы гулялі,  
Дзе першы раз цябе сустрэў,  
Дзе мы шукялі фіг, міндалю 
Паміж галін зялёных дрэў. 
 
Там я ня сонечнай паляне  
3 табой ва лаўцы спачываў,  
Цябе абняў там нечакана  
I першы раз пацалаваў. 
 
I з той пары ўжо больш чым сугкі  
Не адыходжу ад цябе...  
Дык палалуй мяне тут хутка, 
Бо кацер наш назад плыве. 
 
Плыве  ён ціха, як калыска,  
Гайдае нас у пырсках хваль.  
Глядзі налева — бераг блізкя,  
Направа — вод бязмежыых даль. 

 
 

                                         1976 г. 
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ХРЫШЧЭННЕ 
 
 
 
3 далёкай Шумадыі сілай кяхання 
Сцягнуў я цябе да Эфорыі Суд —  
На крылах тугі пасля сутак чакання  
Магла ты зрабіць толькі гэты маршрут. 
 
Сцямкела ўжо неба атрамантам змроку,  
Заззяў „Капітоль" роям ясных вачэй,  
Калі  я пачуў за сабой твае крокі  
I голас знаёмы ля самых плячэй. 
 
3 гасцініцы выйшлі мы ў сківіцу ночы,  
Куды не даходзілі водблі схі лямп,  
Дзе хвалі ласкалі нас шэптам жаночым,  
А цёплы зефір напяваў песні нам. 
 
Далёкім пажарам палала Канстанца,  
А зверху, як маланка, бліскаў маяк,  
А ў моры з краін незнаёмых пасланцы  
Пацёркамі з зорак накрэслілі знак. 
 
Ступенькамі строма сышлі мы з адхону  
На ціхі акутаны цёмраю пляж. 
Пясок пад нагамі хрустаў напаўсонна  
I ступні нам грэў, як гарачы масаж. 
 
Дайшлі да каменняў, нк помнікі, строгіх,  
Якія, як воіны, пляж сцераглі,  
Тут мора кіпела і біла ў парогі,  
I пена ўлівалася ў поры шчылін. 
 
I ў гэтай стыхіі, ў карчме дзіўных гукаў  
Абдымак імклівы нас моцна спаяў:  
Злучыліся вусяы, спляліся нам рукі, 
 I сэрца звінела, як новы раяль. 
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А мора і вецер нябачным крапілам  
Хрысцілі нас кроплямі, пырскамі хваль,  
Спявалі нам песні са здвоенай сілай  
I рэха нясло іх на ўвесь лі тараль. 
 
Спявалі табе, бо ты першая з роду  
Хрысцілася туг чорнаморскай вадой, 
Гарэла ад поўнай любві асалоды,  
Дрыжэла, як ліст, у абдымку са мной. 
 
Спявалі і мне, што з далёка ахвоча  
Прыехаў сюды, каб сустрэцца з табой,  
У пырсках марскіх цалаваць тв ае вочы  
I песціць цябе пад начною страхой. 

 
 

                                                            1977 г. 
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ВЕЧАР У КІСЛАВОДСКУ 
 
 
 
I вось збылося доўгае жаданне,  
Цябе я мог тут першы раз абняць  
I слухаць гукі сэрца трапятання,  
Раскопша песціць, страсна цалаваць. 
 
Сядзім мы ў парку на вяршыні горкі,  
Прыкрыў нас эмрок вячэрні з вышыні.  
А там унізе ззяюць нібы зоркі  
3 дамоў далёкіх цёплыя агні. 
 
Ляжыць там горад здраўніц і курортаў,  
Цудоўны парк запоўнены людзьмі,  
Яны там кружаць па яго аортах,  
А мы ўвесь час з табою тут адны. 
 
Адны, ды толькі птушкі ціхім спевам  
Даюць нам знаць прыемна аб сабе, 
 А часам вецер радасным павевам  
Зачэпіць нас і скрыецца ў траве. 
 
Калі б быў месяц дзесь на небасхіле  
I ў небе чыстым ззяў  ён, як алмаз,  
Тады б напэўна Эльбрус снежнакрылы  
Глядзеў бы сам заві стліва на нас 
 
А так і ён нас нават не бянтэжыць  
I больш ніхто аб нас не хоча знаць.  
То першы вечар, што да нас належыць,  
Яго мы доўга будзем памятаць. 

 
    1976 г. 
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 СТУДЗЕНЬСКІ ДЗЕНЬ . 

      Д.П. 
 
Помню студзеньскі дзень, пад блакітнаю чарай  
Хвалі сонца плылі, як вясной ручаі,  
I па горах нямых і па шумных бульварах,  
I паілі людзей цёплым бляскам сваім. 
 
У праменнях яго, як вуглі галавешкі, 
 Ззялі зрэнкі тваіх цёмнакарых вачэй  
I свяціўся твой твар ад раскошнай усмешкі,  
Як спаткаў я цябе ля вакзальных дзвярэй. 
 
Мы да парку пайшлі, па алеях гулялі,  
Узыходзілі сцежкай уверх на гару,  
Дзе малая царква адзінока стаяла  
І вітала адна ў залатую пару. 
 
На чупрыне грудка, быццам дзесь на балконе,  
3 захапленнем гладзелі мы  ўніз з вышыні.  
А ўвесь горад ляжаў, як сляды на далоні  
У даліне між гор, аж на дне глыбіні. 
 
Каляровыя вокны, фасады, балконы,  
Выглядалі тады, як квяцісты букет.  
I ад іх уцякалі ў бязмежкых калонах  
Каляровыя дахі сучасных карэт. 
 
А направа ад нас, дзесь у сэрцы даліны,  
На высокай царкве бліаскаў крыж, як алмаз,  
Па баках жа яго, як ля фабрык каміны,  
Мінарэты мячэцяў глядзелі на нас. 
 
Мы сыходзілі ўніз побач пліт брукаваных,  
На якіх былі прозвішчы соцен людзей,  
Успамін па загінуўшых туг партызанах  
У часы гістарычных ваенных падзей. 
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I хоць дрзвы кругом пуставалі без лісцяў,  
Хоць усюды трава шэрабурай была,  
Аднак сонечны бляск заварожнў нам мыслі  
I здавалася нам, што вясна ўжо прыйшла. 
 
I здавалася нам, што ўсе цешацца з намі:  
I кандуктар аўго і шафёр ля руля, 
 У атэлі швейцар за прылаўкам з ключамі  
I дзяўчына, што нам наш пакой замяла. 
 
А калі мы пасля апынулі ся самі  
У замкнёнай на ключ цытадэлі сваёй,  
Захапілі пачуцця ўсю ўладу над намі  
І мы ўпалі ў гарачы абдымак з табой. 
 
Пацалункі твае, як віно векавое,  
Упаілі паволі раскошай мяне.  
Для мяне толькі ты была ў гэтым пакоі,  
Я чуў толькі цябе ў заварожаным сне. 
 
Ды калі ж заглянуў у акно нечакана  
Залацістн круг сонца з-за бурых лугоў, 
 Апусцілі мы ціхі прыстанак кахання, 
Зноў пайшлі акунуцца ў праменнях яго. 

 
1974 г. 
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ПАЛЯНЬЧЫК 

 
Паляньчык — малая  мясціна —  
Ляжыць у снежнай белізне.  
I тут у санаторным спліне  
Цябе спаткаў я пры акне. 
 
3 пустога клуба з сумнай мінай  
Глядзела ты на снег густы,  
На люстра шэрае Саліны,  
На пабялеўшыя кусгы. 
 
На мутны цень гары магугнай  
3 махнатай бурай барадой,  
На лес, які дыванам смутным  
Чарнеў спакойна за вадой. 
 
I толькі збоку цешыў вока  
Харомін новых светлы рад,  
Які на ўзгоркі ўлез высока  
I паглядаў на снегапад. 
 
Калісь тут лэмкаўскія хаты  
Дарожак вузкіх сцераглі,  
Цяпер будьшкі, як гарматы,  
Тырчаць між горак і далін. 
 
Хто скажа, што касцёл у вёсцы  
Яшчэ нядаўна быў царквой?  
3 яе забытай маладосці  
Слядоў не знойдзсм са свячой. 
 
Сцяна бетонная плаціны  
Схапіла Сан-раку ў палон,  
I ў ціхіх горных каляінах  
Падняўся возерны дракон. 
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На дне яго яшчэ бутвеюць  
Астанкі вёсак і палац.  
Аб іх нядаўняй эпапеі  
НІхто не будзе хутка знаць. 
 
Загінуў слых аб лэмках, бойках,  
Якія тут жылі вякі.  
Аб цэрквах іх, аб іх пасёлках  
Мала ўжо помняць старыкі. 
 
Бо вір крывавай завірухі  
Пагнаў іх злосна ў чужыню.  
Развеяў іх, як хлоп'я пуху,  
Як хмару іскар ад агню. 
 
Прыйпілі сюды другія людзі,  
Стварылі новы краявід.  
Цяпер зімой цябе ён нудзіць,  
Ды летам зменіць каларыт. 
 
I не глядзі на рух сняжынак,  
За Васільковам не тужы:  
Тут наш супольны адпачыкак,  
Як рэха ў лесе, прабяжыць. 

 
1985 г. 
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ХРАМ У ЧЭРМНАЙ 
 
 
 
Вось храм, дзе чарапы людскія  
Са сцен, са столі, з алтара 
Глядзяць праз вочніцы тупыя.  
Як совы ў цёмных гушчарах. 
 
Як кажаны дзесь у пячоры,  
Абселі кожны пункт сцяны  
I спяць бяздумна і ў пакоры  
I нават ім не сняцца сны. 
 
Сны аб усім, што іх спаткала,  
Што прывяло іх аж сюды,  
Аб слёзях, голадзе, аб джалах  
I аб раскошах маладых. 
 
Сны аб насіллі і пажарах  
У час набегаў і вайны.  
I аб радзімых янычарах  
Караўшых смерцю без віны. 
 
Сабралі ўсіх іх з наваколля  
3 загубленых вайной магіл.  
Ніхто не помніў іхняй долі,  
Ні іх патомных кроўных жыл. 
 
I не адзін з іх мо' быў катам,  
Можа між імі быў бандыт. 
А туг з ахвяраю, як з братам,  
Супольны іх злучыў граніт. 
 
Калісь для помсты, альбо хлеба  
Другім няслі і смерць і жах.  
А тут нічога ім не трэба,  
Не мучыць іх цялесны прах. 
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Частка іх плакала ад гора  
I праклінала цяжкі лёс,  
А туг вякі два ў гэтым сборы  
Храм ім усім спакой прынёс. 
 
Ніхго не знае іх учынкаў,  
Скрыў іх даўно пыл эабыцця.  
Яны, як крохкія лічынкі,  
Цаны не ведапі жыцця... 
 
I толькі будаўнічы храма  
Сваё ім імя падарыў,  
I даў ім чэрап свой са шрамам,  
Які спачыў пры алтары. 
 
    1985 г. 
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АПОСТРАФ  НЕГРА 

 
 
 
Не думай сэр, што я ўсёй сілай  
Рыхтую здраду і засаду,  
Каб на тваю ўзглянуць магілу,  
Тваё багацце ўзяць і ўладу. 
 
О, мне крыві твяёй не трэба!  
Хоць часам смага ў горле паліць,  
Хачу мець толькі ўволю хлеба,  
Каб дзеці голаду не зналі. 
 
Не думай сэр, што колер скуры  
Зрабіў з нас ворагаў навекі —  
Нас падзяліла цвёрдым мурам  
Няволя наша, вашы здзекі. 
 
А я цяпер бы так нявінна  
Хацеў глытаць свабоды радасць  
I не згінаць ніколі спіну  
Пад пугай страху ці загадаў. 
 
Яшчэ я кленчыць не жадаю,  
Хаця б прад самым тронам Бога,  
I не цябе забіць я маю,  
А толькі боязнь і трывогу. 

 
   I чалавека без пакоры  
   Хацеў бы я яшчэ прыкмеціць, .    
   Дзе ён для нас на небе зорным  
   Як сонца радасцю засвеціць.  
 
    Хай быдзе сонцам пакалення,  
    Хай будзе нашых мар героям,  
    Каб толькі перад ім калені 
    Нам не згінаў бізун ці боязнь. 
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0 сэр, не вер што я ганебна 
Рыхтую на цйбе патроны. 
Хачу мець толькі ўдоваль хлеба 
1 не згінацца перад тронам. 

 

   1960 г. 
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КАРУСЕЛЬ 

 
 
 
Абвітыя ў сары ідуць, як мурашкі,  
Адна за адной па трав е.  
Замест капялюша — з цэментам таз цяжкі  
На кожнай стаіць галав е. 
 
Змесціва з пасудзін скідаюць у яму,  
Вяртаюцца зноў за другім.  
I ця гнецца круг іх далёка за браму —  
Да самай граніцы чаргі. 
 
Так з самага ранку танцуюць жанчыны  
У шлёпанцах з голай ступнёй.  
А сонца іх пражыць спякотай пустыннай,  
Пакрыўшы ўсе тв ары расой. 
 
Фундамент будынка расце безупынна, 
Выходзіць месцамі з зямлі.  
Жаночыя шыі хутчэй, як машыны,  
У місках яго прыняслі. 
 
Навокал мужчыны ляжаць і бастуюць,  
На кукішках гуртам ся дзяць:  
Іх жонкі, дзяўчыны, як пчолы працуюць, 
 Будуюць багатым палац. 
 
Нядаўна яны тут капалі канавы,  
На месцы, дзе вырасце дом.  
Насілі за браму прывезены гравій,  
Насіць будуць цэглу і лом. 
 
3-пад шаляў выходзяць іх доўгія шыі,  
Малы і апалеыы тв ар.  
Бавоўна не скрые іх целы худыя,  
Якія згінае цяжар. 
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Усюды, дзе глянеш, жанчыны тут носяць  
Багаж на галовах сваіх. 
Падобныя ўсе на саломкі з калоссем,  
На злакі на сцёблах сухіх.. 

 
                                               БАКАРА, 1986 г. 
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НОЧЧУ У ПАРКУ 

 
 
 
Свет раптоўна, як пашча пячоры,  
Субтрапічная ноч абняла.  
Дзесь за хмарамі знікнулі зоры —  
Нат палоскі не відна святла. 
 
Чарната заляпіла нам вочы,  
Агранічыў час скорасць падзей,  
А на лавачцы ў сківіцы ночы  
Заварожыў нас парк-чарадзей. 
 
Дзесь над намі лісточкі гамоняць,  
Цвіркуны безупынна трашчаць,  
Вецярок халадком лашча скроні,  
Нешта шэпча паблізу гушчар. 
 
Не крычыць тут ніводная птушка,  
Пахаваліся ў гнёздах сваіх,  
I над вухам не бзыкае мушка,  
Шум далёкіх матораў прыціх 
 
Нечакана заззяе дзесь блізка  
I ўпадзе на траву, на пясок,  
I пагасне раптоўна, як іскра,  
То адзін, то другі светлячок. 
 
Мы не чуем ніводнага кроку,  
Не сароміць нас позірк людзей.  
Так цудоўна з табой тут ад змроку  
На канцэрце прыроды сядзець. 
 
Адчуваю раскошны твой дотык  
I прыемнае цела, як шоўк,  
Пацалункі твае, як наркотык,  
Ап'яняюць мяне і без слоў. 
 
 
 
                                                                         57 
  
  



 
 
У абдымках тваіх  аджываю  
Пры перкусіі сэрца твайго.  
I здаецца мне, быццам я ў раю,  
Хоць не бачу цябе і багоў. 

      Дэлі, 28.09.1986 г. 
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РАДЖЫРАПА 
 
 
 
Абселі групы пілігрымаў  
Усе каменне на рацэ.  
Танцуюць сары пантаміму,  
На пене хваль даюць канцэрт. 
 
Як стужкі, як букеты кветак,  
Плывуць з пупышкамі грудзей.  
Усё, што скрытае ад свету,  
Раскошна песціцца ў вадзе. 
 
Навокал колераў вясёлка  
Блішчыць на фоне белых глыб  
Насупраць бурага пасёлка,  
Які да берага прыліп. 
 
У ім ларкі, латкі каскадам  
Ляжаць пад самаю гарой:  
Іх бамбуковыя фасады  
Прыкрытыя сухой карой. 
 
Там прадаюць каралі, цацкі,  
Карціны радужных багоў  
І сотні вырабаў мастацкіх  
3 каменняў, косці і рагоў. 
 
Дыміць смярдзючая сталоўка,  
Дзе смажаць цеста і бліны,  
Дзе дамы спутаныя шоўкам  
П'юць чай і смокчуць кавуны. 
 
А на гары за скромнай брамай,  
Прабіўшы шэрую сцяну,  
Дзесяткі непаўторных храмаў  
Зліліся ў радугу адну. 
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У шэраг сталі, як салдаты,  
Адзін з другім сышліся ў стык.  
На шапках-купалах рагатых  
Тырчаць іголкі вострых пік. 
 
3 усіх дзвярэй, як з цёмнай нішы, 
 Блішчаць між рамкамі карцін  
Жывымі фарбамі афішы  
Фігуры, позіркі багінь. 
 
Усе заблытаныя ў сары,  
У бранзалетах  і вянках 
I рук чароўных па дзве пары  
Над імі рэюць, быццам сцяг. 
 
У жонкі Брамы Сарасваты,  
Царыцы мудрасці, навук,  
Каралі з белага агата  
Звісаюць з шыі, з плеч і рук. 
 
На сяміструннай доўгай віне  
Іграе ціха і пяе,  
А белы лебедзь, друг багіні,  
3 раскошай слухае яе. 
 
Далонню трэцяй колер неба  
Сабрала ў злітку бірузы,  
Чацьвёртай, быццам лусту хлеба,  
Трымае кніжныя тузы. 
 
Яна глядзіць з усмешкай мілай,  
Гараць ёй вочы, як агні,  
I да яе з чароўнай сілай  
Цягне прахожых, як магніт. 
 
А Лякшмі — жонка бога-Вішну —  
Найпрыгажэйшая з багінь,  
З'явілася між хваль блакітных,  
Прыйшла сюды з марскіх глыбінь. 
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Цярыцай стапа дабрабыту, 
Дукаты сее, як пясок,  
Хто мае доўгае карыта  
Той назбірае і мяшок. 
 
Далей Парваты — жонка Шывы —  
Сгаіць у блёстках ля акна,  
А гімалайскія масівы  
За ёй бялеюць, як сцяна. 
 
Трохвокі муж, абвіты кобрай,  
Наркотык курыць ноч і дзень.  
Яна ж з усмешкай, цёплай, добрай  
Махае кветкай для людэей. 
 
Сыны яе ў вянках на шыі  
Дзесь з-пад скалы глядзяць на нас:  
Як рымсхі Марс — бог Картыкія,  
I Ганэш з галавой слана. 
 
Усе яны ў сямейнай згодзе  
Сядзяць на фоне белых гор,  
Пры яркай сонечнай пагодзе,  
Калі блішчыць снег хмарай зор. 

 
 
1986 г. 
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С. X. 

 
 
 
Я гляджу на цябе: твой карычневы твар 
Ні адзінай маршчыны не мае нідзе,  
А з вачэй чорных б'е бляск гарачы, як жяр,  
Асляпляе мяне, як прамень на вадзе. 
 
На падушцы ляжаць вугалі валасоў,  
Адкрываючы цудную шыю тваю.  
Рысы цёплыя  вусн, ап'яняюць красой,  
Як вясёлка расы пры жывым ручаю. 
 
А маліны грудзей, як пупышкі вянка,  
Упрыгожваюць цела і радасць даюць,  
I здаецца цачэ там не кроў, а рака,  
I не сэрца, а хоры акорды пяюць. 
 
Мускул кожны ў цябе так дрыжыць, як струна,  
Хоць прайшоў у цябе ўжо шалёкы азарт,  
Усміхнулася ты, нібы кветкай вясна,  
I сказала мне мілае слова і жарт. 
 
А нядаўна яшчэ не была ты сабой,  
Раптам стогн з вусн тваіх абарваў цішыню,  
Ты з раскошы крычала, як дзікі каўбой,  
Што па прэрыі ездзіць на бодрым каню. 
 
Пацалункам не мог заглушыць я твой крык,  
Ён выходзіў знутры, дзесь з-пад сэрца твайго,  
Чуў я ў вуснах маіх твой шаўковы язык, 
А пурпурны твой твар зіхацеў, як агонь. 
 
Ты далёка была пад жазлом забыцця,  
Бо імглою закрыліся зрэнкі вачэй.  
Толькі ў сутаргах  чуў я твой подых жыцця,  
Толькі цела тваё трэла ўсё гарачэй. 

 
 
 

  62 
 
 



 
А калі след  экстазы прайшоў у мяне  
I пачуў я абдымак тваіх моцных рук,  
Ты яшчэ нешта трызніла, быццам ва сне,  
Ды не здраджваў твой від хвалявання, ні мук. 
 
Я цяпер захапляюся целам тваім,  
Моцна звязаны страсці раскошным вузлом...  
Маскіт'ера ж высокая, як балдахін, 
 Закрывае ідылію белым крылом. 
 
3 сонца золата льецца на хвалях густых, 
Аблівае акно нам гарачы павеў 
I смяюцца за шыбай папаі лісты, 
I навокал чуць птушак і шчэбет і спеў. 
 
У пяшчотах з табою час хутка бяжыць,  
Ды даходзіць да рэйды ўжо наш карабель.  
А за кулерам белая сары ляжыць  
I спакойна чакае ўвесь час на цябе. 

 
 
28.04.1986 г. 
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СУМ 

 
 
У голых эўкаліптаў, быццам слёзы,  
Вісіць лісточкаў процьма нада мной.  
А я хацеў бы, каб вось туг бярозы  
Мяне ласкалі снежнай белізной. 
 
Замест агаў з вялізнымі лістамі 
Каб ліпы мне далі духмяны цень,  
На месцы руж з квяцістамі кустамі  
Каб васількі сінелі цэлы дзень. 
 
Я тут хацеў бы ластаўку пабачыць,  
Калі яна нырае над зямлёй  
I бусла доўганогага на хаце,  
Акружанага белаю сям'ёй. 
 
Аднак то толькі вычурныя мроі,  
Не збыцца ім ніколі ў чужыні.  
Ды часам мроі сэрца супакояць,  
Туга, як рэха, згіне ў цішыні. 
 
Тады і пальма веерам зялёным,  
Як стройная дзяўчына, цешыць зрок, 
I часта ў спёку пад яе каронай  
Знаходжу я прыемны халадок. 
 
Калісь любіў я гібкую папаю,  
Якая мне глядзела у акно,  
Ды віхар раптам у пачатку мая  
Змяніў яе ў сухое бервяно. 
 
Замест яе здаровае таманга  
Ківае мне галінай, як рукой,  
Калі ж з ім вецер затанцуе танга,  
У шыбу звоніць, як скрыпач струной. 
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Цяпер я  чую многа розных птушак,  
Іх песні льюцца, быццам з ручая,  
I хоць яны мне міла лашчаць вушы,  
Далёка ім да песні салаўя. 
 
Аднак без іх было б мне вельмі сумна,  
Як у саборы без ікон святых.  
Я так прывык да іх забавы шумнай,  
Што ўжо мне цяжка вытрымаць без іх. 
 
Больш  не пужаюць яшчаркі навокал,  
Як бегаюць па дрэвах, па сцяне,  
Цяпер не адчуваю нават шоку,  
Калі зайдуць у госці да мяне. 
 
Не рэжуць вока бурыя каровы,  
Што блукаюць. па вуліцы ўвесь дзень,  
Галодныя, худыя, без аховы,  
Лянівыя і ціхія, як цень. 
 
I буйвалы, так чорныя, як вугаль,  
3 сагнутымі рагамі, як спіраль.  
За імі пастушок малы, без пугі,  
Які жуе ліст бэтля, як міндаль. 
 
А збоку іх бліскучыя дзве рыкшы,  
Іх цягнуць абадранцы-блазнюкі,  
Сцягно і ногі брудныя адкрыўшы,  
Развозяць коксу поўныя мяшкі. 
 
3 цікавасцю гляджу я на жанчыны  
Ахутаныя з шыі аж да пят,  
Хоць з неба безупыннаю лавінай  
Спякота льецца, быццам вадаспад. 
 
Усмешку часта бачу на іх тварах,  
Дзе пот у сонцы ззяе, як раса,  
Нярэдка ў каляровай светлай сары  
Праходзіць стройна смуглая краса. 
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Нясе на галав е сваю маёмасць,  
Так, як насільшчык носіць свой цяжар,  
Хоць цяжка ёй, ды не пакажа стомы,  
Румянец рэдка выйдзе на загар. 
 
Як лебедзі, праходзяць сані таркі,  
Аблытаныя белым палатном, 
У блізкую балыніцу ў скромным парку,  
За шэраю цаглянаю сцяной. 
 
Адна мяне сакрэтна прывітала: 
 Сказалі вочы: вечарам чакай!  
А я падумаў: як мне трэба мала  
Каб сум душэўны замяніўся ў рай. 

 
 

   Бакара, 20.08.1986 г. 
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КАШМАР 

 
 
 
Блак ітнае неба без хмар і без птушак  
Звініць і грукоча жалезам матораў,  
 Гармат кананадай і залпам „ кацюшы"...  
І гэтыя гукі ўрываюцца ў вушы, 
 I ці снуць, і глушаць  
Пякель ным напорам. 
 
Паўзем мы праз поле пакрытае снегам, 
То з крыкам „Ура!" падбя гаем кар'ерам, 
То вузкі акоп пераскочым з разбегу, 
I гонім наперад, 
Як дзікага зв ера, 
Разбі тыя рэшткі фашысцкай абверы. 
 
Ляжаць, як снапы, на бялеючым полі 
Салдаты ў машастых шынелях варожых, 
Хто змоўк назаўсёды, хто стогне ад болю, 
Кляне сваю долю, 
Аб помачы моліць, 
Ды мы ўжо спьшіцца на хвілю не можам. 
 
Рашуча ўрываемся ў вулкі мястачка, 
Якое пажар ахапіў нечакана, 
Дамы загарэлі ся мігам, як свечкі, 
I віхар дыхныў, 
I завыў акаянна, 
I ў неба рвануўся чырвоным фантанам. 
 
I з гэтага пекла са злосцю звярынай  
Нас градам сталёвым аплёўвае вораг,  
А мы безупынна 
Займаем завулкі, демы і руіны —  
Фашыстаў з мястэчка мы выбіць павінны,  
Хоць крэпасцю стаў не адзін панадворак. 
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I вось у разгары крывавага бою 
3 руін выбягае малая дзяўчынка 
3 вачамі як вугаль, 
I з русай кзсою, 
У дранай сукенцы дзіцячага крою — 
Гадоў чатьрох мо' чыясьці крывінка. 
 
Падбегла пад самыя нашыя рулі, 
Са страху нямая, 
Кагосьці шукае... 
3 уражання сэрцы ва ўсіх уздрыгнулі, 
I быццам на міг затрымаў хтось нам кулі, 
Хоць трапна страляе варожая зграя. 
 
Імчым  да яе праз агонь і руіны... 
У цёмру скляпення 
Яна ўжо збягае 
Хутчэй падышла да лажачай жанчыны, 
I — „ мама?" — крычыць і яе абдымае, 
А мама ляжыць... у крыві нежызая. 

 
 
1968 г. 
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ЛОГВІШЧА 

 
 
 
Высокі лес згінаецца ў паклоне,  
Шумяць галіны буйнай чарадой,  
Не так даўно між гэтых дрэў зялёных  
Было ў цяні фашысцкае гняздо. 
 
Яшчэ ёсць слупы, брама, агароджа,  
Будынак скромны чорных вартавых,  
Звісае з даху сетка і рагожа,  
Як маскіроўкя цэляў баявых. 
 
Вось тут было іголачнае вуха,  
Яго гіены зорка сцераглі.  
Навокал лесу пад  зямным кажухам 
Расцягваліся мінныя палі. 
 
Амаль і я не ўлез у іх капканы,  
Калі зімой з няволі уцякаў,  
I тут паблізу логвішча тырана  
Дарогу ноччу змучаны шукаў. 
 
Яшчэ тады мог фюрэр спаць у бункры,  
I мог усім ён выдаваць загад.  
Яшчэ яго эсэсаўцы і юнкры 
Тут сцераглі, як даражэйшы клад. 
 
Напэўна чуў здалёк ён кананады, 
I ноччу ў небе бачыў ліхтары,  
Як рваліся зенітньля снарады,  
Як дым ад іх клубіўся угары. 
 
За брамаю ёсць рэштка кіназалы  
Там на экране фронт  ён аглядаў, 
I смерць сваіх найлепшых генералаў,  
Якіх за бунт  ён у пятлю паслаў. 
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Далей жа пад пялёyкаю лясною  
Мястэчка шэрых бункераў расло,  
Кішэла, як мурашнік пад сасною,  
І веяла атрутаю і злом. 
 
Руіны сцен са сталі і бетону 
У гістарычны зменены граніт, 
Як страшны помнік варвараў шалёных, 
Напамінаюць жудасныя дні. 
 
Тут быў генезіс іх звярыных планаў  
Свет акунуць у слёзы і агонь,  
Яіпчэ сядзіба грознага тырана  
Стаіць між клетак іншых рэйхбагоў. 
 
Не здолеў выбух тоўстых сцен разбурыць,  
Яны тырчэць тут будуць сотні год,  
I холад заўжды будзе ў гатых мурах,  
А ў заканурках — сырасць і смурод. 
 
Тыран адсюль кідаў у гекатомбу  
Патокі незлічоныя ахвяр,  
I сам ледзь не загінуў тут ад бомбы,  
Каб смерцю прыпыніць вайны пажар. 
 
Лёс захацеў, каб у сваёй сталіцы  
Ёя дабравольна адабраў жыццё.  
I труп яго ў ваеннай навальшцы  
Згарэў і адыйшоў у небыццё. 
 
Па ім і попел не астаўся нават,  
Прыйшоў канец усіх яго ідэй,  
А ў гэтым месцы ўсе куміры славы  
Перасцярогай будуць для людзей. 
 
    1960 
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